为了更好造福江淮人民

-写在引江济淮工程亳州段通水之际

江淮一线牵。

继三峡、南水北调之后的又一 大水利工程,引江济淮安徽亳州供 水段日前试机成功。这标志着引江 济淮工程局部已经开始发挥效益, 困扰皖北平原和豫东地区的缺水问 题,将有望逐步解决。

作为沟通长江、淮河的两大水 系,跨流域综合性重大水资源配置 的引江济淮工程,正逐步从梦想变 为现实,这将进一步完善我国南北 调配、东西互济的水网格局,更好地 造福江淮人民,为沿线地区高质量 发展注入勃勃生机。

亳州"解渴":

城区70余万人缺水问 题解决在望

6月30日,随着工作人员打开 液压启闭机,从两淝河讨河道、经泵 站、钻管道而来的汩汩清水奔涌流 进调蓄水库。56岁的亳州市水利局 副局长赵德建在一旁忍不住红了眼 圈,"盼了很多年,这里的老百姓用 水终于不再困难了。"

从小在长江边长大的王兵,因 工作原因来到亳州生活20多年了, 至今他也没习惯这里的水。"水源不 足,这里长期使用中深层的地下水, 含氟量超标,口感很差。"更让人难 受的是,亳州城区是地下水限采区, 到了夏季用水高峰的时候,会限时 供水,"有时候洗澡洗到一半,刚打 上香皂,水就突然停了。"王兵说。

地处皖北平原,亳州人对水的 渴求很迫切。亳州市人均水资源不 到全国的五分之一,中心城区水资 源供需矛盾更为突出,地下水超采 严重。

引江济淮工程,改变了这里的 生活。"自南往北,引江济淮工程分 为引江济巢、江淮沟通、江水北送三 段,长达74公里的亳州供水段是江 水北送段的重要组成部分。"安徽省 引江济淮集团公司江水北送建管处 副处长胡义文说,已经同步建好了 城南地表水厂,随时可以从调蓄水 库提水供应城区,保障亳州群众的

笔者在合肥、亳州等建设工地 上看到,1万多名建设者正在加紧 建设枞阳、庐江、东淝河等八大枢 纽,建成后将通过梯级泵站,逐步 提升抬引江水,一路送到皖北直至

"为亳州百姓'解渴',只是达成 了一个小目标。工程建成后,皖北和 豫东地区受益人口将超过千万人。 历经反复科学论证的引江济淮工 程,将进一步完善我国的水资源调 配格局,改变淮河中游水资源短缺 的局面,保障沿线城乡居民的生活 用水、工业用水、生态用水。"曾经担 任过水利部水利水电规划设计总院 院长、国务院南水北调办副主任的 水利专家宁远说,为人民治水,解百 姓之"渴",让群众得到实惠,是引江 济淮工程重大意义所在。

科技攻关:

克服重重障碍推进"江

"引江济淮是我国继三峡、南水 北调之后,又一项大而复杂的水利 工程,技术难度极高。"回顾已实施3 年多的建设,以及前期的论证过程, 安徽省水利水电勘测设计研究总院 公司副总经理朱青无限感慨,"但使 命所在,即使有再多的困难和障碍, 也必须把它完成好。

摊开设计图纸,江水自巢湖顺 着派河一路向北流去,到达合肥市 蜀山区及肥西境内的江淮分水岭, 需要穿越膨胀土广泛分布的复杂 地域,这里被称为工程建设中的 "雷区"

"膨胀土是一种富含亲水黏性 矿物质的土质,遇水膨胀、失水收 缩。"安徽省引江济淮集团公司合肥 建管处处长王同如说,在这样的土 壤中开渠,如果处理不当,容易造成 渠道垮塌。公路建设中通常会加入 石灰解决膨胀土的问题,但在水利 工程中,石灰会对输送水质造成

为了攻克这一难关,专家团队 和建设者们反复尝试将膨胀土经过 进行拌制,把土的膨胀性降下来。再 将完成混合的水泥改性土,均匀摊 铺到坡体表层,阻断下层膨胀土与 水和大气的接触,最终形成了结构

稳固、不会影响水质的坡体。目前这 一攻关试验已顺利完成。

不仅如此,工程还将攻克大跨 度钢结构通航渡槽技术,在合肥建 立起一座可以行船、过水的世界级 水桥;建成后的蜀山泵站枢纽,将滚 滚江水抬高 12.7米,相当于四层楼 高,将实现"水往高处流"。

"在科技攻关的引领下,引江济 淮工程进展平稳。"安徽省引江济 淮集团公司建设管理部副部长宋 诚告诉笔者,截至6月底,引江济淮 工程累计开工68个项目,占总项目 数的83.95%,河渠开工90%以上。 所有已开工的项目,正在紧张有序

人水和谐:

擘画绿水青山协同发 展的新图景

水是生命之源,协调生产、生 活、生态,这是绿色发展的时代要 求。"工程设计之初,就慎重考虑了 对生态可能造成的影响。"朱青说, 原本航道将在菜子湖内按最经济的 路径设计,在枯水季节抬高水位1 到2米,以保证通航安全。

每年冬季,不少白头鹤等珍稀 濒危鸟类,都集中在菜子湖几个特 定区域觅食和过冬。经过调研发现, 如果抬高湖泊水位,会导致滩涂面 积缩减,影响到候鸟的生存空间和

"为了保护候鸟的栖息生境,工

程增加了约3.5亿元的投资,对原设 计方案进行大幅度调整。把航道西 移,远离鸟类集中分布区,并采取多 种措施,保障候鸟栖息滩涂面积。"

类似的措施还有很多。比如,增 设多个"鱼道",保障长江与菜子湖、 长江与巢湖等水系之间的鱼类洄游 畅通。河流沿岸带型修复工程等永 久环境保护工程将随主体工程同步

"引江济淮工程,不仅仅是输水 河道,也应该是生态绿道、经济航 道、文化通道和科技廊道。"宋诚说, 预计2022年底前引江济淮主体工 程将基本建成,2023年开展航运、供 水等工程联调联试,年底基本完成 建设任务。

目前,工程沿线的一些城市国 土空间控制规划编制工作正在进 行,新的发展蓝图在紧密谋划中。合 肥市引江济淮投资有限公司董事长 郭星说,合肥市将以打造世界知名 的运河为目标,力争将江淮运河合 肥段打造成绿水青山的生态文明示 范带,传承江淮风韵的文化旅游风 景带,承载国家战略的产业经济发 展带

专家预计,未来我国将形成以 长江、淮河、江淮运河为水运主通 道的千吨级"工"字形水运网,直接 推动长江经济带、淮河生态经济 带、中原经济区更好地协同发展、 绿色发展。

(新华社 陈尚营 胡璐 马姝瑞)

济南:增设6271个停车位

供接送考生车辆

免费停放

新华社济南7月5日电(记者 张力元)记者日前从济南市公安局获 悉,今年中高考期间,济南将临时增 设6271个停车位供接送考生的车辆

据了解,7月7日至10日济南市 有14个高考考区、32个考点,考生 52881人;7月12日至15日济南市有 15个中考考区、57个考点,考生 82579人。针对考点周边可能出现集 中接送考生、车辆不易停放的情况, 济南交警支队与有关部门对接,将 19个路外停车场、4条道路临时停车 区域,共6271个停车位提供给考 生。中高考期间接送考生的车辆,只 需出示准考证或其复印件,即可免 费临时停放。

另外,济南还在各考点设立了 "考生服务站"、便民服务台和报警 服务点,安排了"考生服务专用 车",在考点及周边路段设立了固 定执勤点,增设了临时停车场,设 置了引导、停车等交通标志,维护 秩序,防止人群聚集,积极为考生 及家长服务。对事关考试的轻微治 安、交通等违法行为,一律先放行 后处理。



2020年成都市社区运动节邛崃站启动

本报讯(记者 漆世平 实习 记者 李林晅)近日,由四川省邛崃 市人民政府等单位主办,邛崃市 委宣传部、邛崃市委城乡社区发 展治理委员会、邛崃市文化体育 和旅游局承办的"爱成都迎大运" 社区共建共治共享行动暨 2020 年成都市社区运动节(邛崃站)在

邛崃市体艺健身中心正式启动。

支撑接力赛、团体一分钟三分球投 篮比赛,经过运动员的努力拼搏, 最终文君街道、南宝山镇、平乐镇 获得团体平板支撑接力赛前三名, 天台山镇、夹关镇、文君街道获得团 体一分钟三分球投篮比赛前三名。

启动仪式现场举行了团体平板 市全力筹办第31届大运会之际 发挥自主自创性,结合居民的健 贯彻市委"依靠市民办大运"的 部署,将社区发展治理工作与全 民健身工作以及大运会筹办工作 紧密结合的一次创新实践。下一 步,邛崃市委宣传部、市委社治 委、市文旅局将联合邛崃市14个

据了解,本次活动是在成都 街道(镇)、189个社区(村),充分 身习惯、社区治理的特色,定期 举办家庭体育、亲子体育、趣味 体育、"大运会进社区"讲堂活动 等富涵"体育+"理念的社区运动 节活动,不断将社区运动推向纵

家有一老,如有一宝

——上海精细化为老服务目击记

"走,去客厅坐坐。"早上8点刚 过,70岁的盛阿婆步出家门,沿着熟 悉的街道慢悠悠地走了七八分钟, 就来到了背靠上海繁华商圈的外滩 街道综合为老服务中心。

她所说的"客厅",是这家为老 服务中心内设的"海派会客厅"。老 式窗棂上贴着精美的窗花,阳光透 子上托儿所一样。我在这里感觉安 进来,明亮温馨;室内墙壁上装饰着 外滩的老照片,营造出怀旧的氛围。 "这些布置让人觉得很亲切,有家的 感觉。"盛阿婆说。

商业繁荣的外滩街道其实很 "老"。一是人老,辖区内的户籍人口 中,60岁以上的老年人占41.4%,且 高龄老人多、纯老家庭多;二是房 老,旧式里弄占房屋总量的86.1%, 房屋成套率仅为29%,不少家庭的 居住面积十分狭小。街道综合为老 服务中心一开业,就受到了社区老 人的普遍欢迎。

业照护服务的日托单元也设在中心 里。只需"一碗汤的距离",老人就可 在此享受助餐、助浴、康复训练等各 项服务,及参加绘画、唱歌、手工、观 影等小组活动。

"早上来,下午回,就和我小孙 心也开心。"魏老伯说。

防控进入常态化阶段后,中心仍 要对进门的人员严格执行测温、 登记、查看健康码"三件套"。同 时,实行老人错峰入托,每天入托 不超过10人;向社区老人开放堂 食,每餐人数不超过20人。目前, 因疫情暂停许久的助浴、扦脚、理 发、理疗服务都已恢复,但需要提 前预约。

笔者看到,为老人提供日间专 市之一,上海持续织密养老网络。 目前,像外滩街道综合为老服务中 心这样集日托、助餐、辅具推广等 功能于一体的"枢纽型"机构已覆 盖全市所有的街镇,至2022年还将 在现有数量的基础上实现翻番,全 面构建起百姓家门口的"15分钟养

不隔亲、不隔情,是上海不少养 据中心设施长章蕾介绍,为确 老机构的共同服务理念。新冠肺炎 保老人和工作人员的安全,疫情 疫情发生后,这一理念落实在各项 精细化管理举措之中。

> 最近,静安区曹家渡街道恒裕 老年福利院迎来的探视亲属渐多。 这是一家有500张床位的城市养老 综合体,也是上海市首批开放认知 症照护单元的养老机构。

"工作人员把我母亲照顾得很 好,疫情期间也有人每天和我微信 联系。"前来探视的万女士说道。当 作为全国老龄化程度最深的城 日,她按照先前预约的时间来到福 利院。佩戴好口罩,出示健康码,再 视的亲属乘坐,出入均有指定的路 扫描"疫情期间行程查询"二维码, 经测温显示正常后,才被允许进入 接触。 院内探视。

据介绍,上海市重大突发公共 卫生事件应急响应级别调整为二级 响应后,福利院即以"限定时间、限 定人数、限定路线、限定区域"的方 式开放亲属探视。调整至三级响应 后,亲属探视预约名额也随之增加, 目前每天约有70至80组家庭前来 探视,基本上每家每周可安排一次 探视。

"对于可自主活动或协助移动 的老人,我们安排亲属在公共区域 的探视场所进行探视;对于无法离 开生活区的老人,亲属可在工作人 员的引导下做好消毒、登记及防护 措施后进入老人生活区域。"福利 院执行院长吴赟表示。笔者看到, 该院专门安排了一部电梯留给探

线,以减少人员聚集和不必要的

疫情发生后,福利院优化升级 了卫生管理制度。吴赟说,这些"新 规矩""好习惯"也将在养老秩序全 面恢复后延续下去。比如,员工进入 老人生活区域必须佩戴口罩;为家 属开设的"探视电梯"将保留,这部 电梯的消毒频率还会高于其它

得益于更严格的人员出入管控 和卫生管理举措,福利院内老人生 病的比例较去年同期明显降低。"我 们正在考虑把预约探视制度常态 化。只要控制好每天进院的人数,就 能降低疾病传播风险,同时我们也 能掌握每个家庭的探视频率,对于 那些探视次数偏少的,我们将给予 善意的提醒。"吴赟说。

(新华社 吴振东 许东远)

入夏以来,山城重 庆多暴雨,防汛压力不 小。从7月1日开始,哪 里雨大、水多,笔者就 "追"到哪里,得以亲历 一线的抗灾行动。

追

雨

重庆山川多、沟谷 多,暴雨持续,造成滑 坡、塌方等次生灾害隐 患更大。在降雨多的永 川区,60名基层地灾监 测员,每人都有一个值 守点。7月1日,大雨瓢

泼,笔者跟着永川区永钢村"古家坳 不稳定斜坡"的监测员侯芳, 蹚过河 沟,翻上地灾点上的斜坡。侯芳小心 翼翼地用皮尺贴着地皮,一遍遍地测 量裂缝,用来判断有没有加宽。"监测 数据没有变化,心里就安稳一些。"侯

当了3年多的地灾监测员,细心 的侯芳总结出不少地灾监测小窍门。 她告诉笔者:"在有些粗的裂缝里,我 会塞进一颗小石子,每次过来都要检 查石子的位置有没有变化。如果往下 掉了,就表明裂缝又宽了,那得赶紧 报告。"

每年的主汛期,一面锣、一支口 哨都会被侯芳放在床头边上。"遇到 下雨,总睡不踏实。心里老想着万一 有啥险情,一翻身就能摸到锣、哨,敲 锣吹哨,冲出去就能给大家报信。"侯 芳说。 "基层监测员和地灾点驻守地质

'哨兵',为群众的安全负起责任。"永 川区地质地震监测站站长刘代健说。 暴雨汇聚易成洪灾。7月2日-早离开永川,笔者就马不停蹄地赶往

队员、片区负责人等,都是防汛防灾的

江津区广兴镇。这里的綦江洪峰刚刚 过境,水位正在消退。 6月下旬以来,广兴镇已经历多

轮洪水。有的临河居民房屋,水淹到 了二楼,挂在屋里的吊扇扇叶被水搅 成了"麻花"……"我家一楼阳台被冲 垮了,厨房里的锅碗瓢盆被卷走了。 广兴镇时化街居民李品芳对洪水还 心有余悸。

"因为得到的预警比较及时,通 过镇里、社区干部挨家挨户地敲门, 提前组织居民撤离了,减轻了灾害带 来的损失。"时化街社区书记苏显扬 说,被转移的10多户社区群众也得 到了妥善安置。

山区洪水,来得猛去得也快。洪 水一退,广兴镇政府就开始组织清 淤、消毒。来不及歇息喘口气,苏显扬 便和其他10多名社区干部、志愿者 一起,又头顶着雨,脚踩着水,带上铁 铲、消防水带,冲走洪水留下的淤泥

綦江、乌江等河流来水猛增,长 江干流防汛也趋于紧张。7月2日, "长江2020年第一号洪水"形成。3日 凌晨两点,洪水过境三峡重庆库区涪 陵江段。

笔者2日傍晚赶到重庆涪陵区, 搭上了长江清溪场水文站的监测船。 这艘船驶向江心后,装有流速测量仪 器的铅鱼被吊入长江里,相关信息被 实时统计、上传……

"水文站的工作人员在汛期都绷紧 了弦,晚上也要加密观察雨情、水位、流 量等变化情况。"清溪场水文站站长朱 辉告诉笔者,通过长江沿线各站点水文 监测,织密了洪水预警信息网。

7月3日至4日,重庆一些地方的 暴雨仍然没有停止,局地日最大降雨量 有120多毫米。笔者也还在继续"追" 雨,重庆各地的一线防灾仍在进行。

(新华社 李松 黎华玲)

四川省总工会举行 首场线上心理健康讲座

本报讯(记者 胡桂芳)临近中、高 考,考生和家长或多或少都有一些心 理压力,如何在考前舒缓紧张的情 绪,营造一种和谐宽松的氛围,让孩 子们保持最佳的心理状态一起迎接 考试?7月3日,四川省总工会通过直 播的形式举行了首场线上心理健康 讲座,吸引了4万多名家长、学生线 上围观。

在此次心理讲座中,专家以《中 考、高考期间家长如何进行心理调 适》为题,从考试焦虑的评估开始,将 中、高考学生的考试焦虑分为三种程 度,方便家长对学生或者学生本人进 行自评,了解自身临考焦虑的程度, 并对过度的考试焦虑心理动因进行 了分析,并提出了相应的解决策略, 受到了家长们的广泛好评。